
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਦੋ ਪਦੀ ਪਰਿਮੇਯ

Exercise

1. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(1 − 2x)
5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9LL0YI45DLwq


2. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

( − )
5

2

x

x

2

3. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(2x − 3)
6

4. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

( + )
5

x

3

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_9TI6G28pPXtb
https://dl.doubtnut.com/l/_GOPv4H67TfRM
https://dl.doubtnut.com/l/_JdjedoSOlksh


5. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਅੰਜਕ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(x + )
6

1

x

6. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਮੇਯ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ:- 

Watch Video Solution

(96)
3

7. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਮੇਯ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ:-(102)
5

https://dl.doubtnut.com/l/_8VI8ez53raAz
https://dl.doubtnut.com/l/_HlaT1LyVHtYx
https://dl.doubtnut.com/l/_u3lL4GVVC6M0


Watch Video Solution

8. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਮੇਯ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(101)4

9. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਮੇਯ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(99)5

https://dl.doubtnut.com/l/_u3lL4GVVC6M0
https://dl.doubtnut.com/l/_Uwd1LRSyiz7K
https://dl.doubtnut.com/l/_pTSbvJMS6u4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_2Zfy8gFPmwGo


10. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਮੇਯ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਦੱਸੋ ਕਿ 

ਅਤੇ 1000 ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਸੰਖਿਆ ਵੱਡੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

(1.1)10000

11.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਇਸਦੀ ਵਰਤੋਂ

ਕਰਕੇ  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ?

Watch Video Solution

(a + b)4 − (a − b)4

(√3 + √2)
4

− (√3 − √2)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_2Zfy8gFPmwGo
https://dl.doubtnut.com/l/_FYYF4KwJzXbN


12.  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਅਤੇ

ਇਸਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਜਾਂ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾਂ

 ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x + 1)6 + (x − 1)6

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

13. ਦਿਖਾਉ ਕਿ  ,64 ਨਾਲ ਭਾਗਯੋਗ ਹੈ,

ਜਿੱਥੇ ਇੱਕ ਧਨ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

9n + 1 − 8n − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_OSF6zvdFxQLw
https://dl.doubtnut.com/l/_pp2k7M9Fu7X8


14. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

n

∑
r= 0

3rnCr = 4n

15. ਗੁਣਾਂਕ ਪਤਾ ਕਰੋ:-  ਦਾ  ਵਿੱਚ

Watch Video Solution

x5 (x + 3)8

16. ਗੁਣਾਂਕ ਪਤਾ ਕਰੋ:-  ਦਾ  ਵਿੱਚ

Watch Video Solution

a5b7 (a − 2b)12

https://dl.doubtnut.com/l/_XIgoGwsDyToG
https://dl.doubtnut.com/l/_sC2B2sEq5rOs
https://dl.doubtnut.com/l/_iXenet9ukLYb


17. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਪਦੀ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਆਪਕ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(x2 − y)
6

18. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਪਦੀ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਆਪਕ ਪਦ ਪਤਾ

ਕਰੋ:-  , .

Watch Video Solution

(x2 − yx)
12

x ≠ 0

19.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚੋਂ ਚੌਥਾ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ।(x − 2y)12

https://dl.doubtnut.com/l/_VwBBoJL6NXaj
https://dl.doubtnut.com/l/_RqW5Bhksz4S2
https://dl.doubtnut.com/l/_stAJkq0iQNvH


Watch Video Solution

20.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚੋਂ 13ਵਾਂ ਪਦ ਪਤਾ

ਕਰੋ ਜਿੱਥੇ 

Watch Video Solution

(9x − )

18
1

3√x

x ≠ 0

21. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਪਦੀ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਮੱਧ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(3 − )
7

x3

6

https://dl.doubtnut.com/l/_stAJkq0iQNvH
https://dl.doubtnut.com/l/_0XwwlofPRD0G
https://dl.doubtnut.com/l/_IfhTxxh88dlO


22. ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਪਦੀ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਮੱਧ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

( + 9y)
10x

3

23.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਅਤੇ 

ਦੇ ਗੁਣਾਂਕ ਬਰਾਬਰ ਹਨ।

Watch Video Solution

(1 + a)m+ n
am an

https://dl.doubtnut.com/l/_J7E8BmkIdNhn
https://dl.doubtnut.com/l/_Dd0OtOJm2fix


24.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਵੇਂ, rਵੇਂ ਅਤੇ `(r+1)ਵੇਂ

ਪਦਾਂ ਦੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ ਦਾ ਅਨੁਪਾਤ 1:3:5 ਹੈ, n ਅਤੇ r ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x + 1)n (r − 1)

25. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ  ਦਾ ਗੁਣਾਂਕ,

 ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ  ਦੇ ਗੁਣਾਂਕ ਤੋਂ ਦੋ ਗੁਣਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

(1 + x)2n
xn

(1 + x)2n − 1
xn

https://dl.doubtnut.com/l/_taY4TtbjKiDd
https://dl.doubtnut.com/l/_h19bPRWdHTMD


26. m ਦਾ ਧਨਾਤਮਕ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜਦੋਂ  ਦੇ

ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿਚ  ਦਾ ਗੁਣਾਂਕ 6 ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

(1 + x)m

x2

27. a,b ਅਤੇ n ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿਚ

ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨ ਪਦ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 729,7290 ਅਤੇ 30375 ਹੋਣ।

Watch Video Solution

(a + b)n

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmhoZNwdRbbm
https://dl.doubtnut.com/l/_y3PIj5CSlDAq


28. a ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ  ਅਤੇ 

 ਦੇ ਗੁਣਾਂਕ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ।

Watch Video Solution

(3 + ax)9
x2

x3

29. ਜੇਕਰ a ਅਤੇ b ਅਲੱਗ-ਅਲੱਗ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਹੋਣ,

ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ,  ਦਾ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹੈ ਜਿੱਥੇ n

ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੈ। (ਸੰਕੇਤ:

 ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ)

Watch Video Solution

a − b an − bn

an = (a − b + b)n

https://dl.doubtnut.com/l/_0fZQuxxR3RYh
https://dl.doubtnut.com/l/_y8a1l9WkOXJH
https://dl.doubtnut.com/l/_naSqd1uXM0sC


30. ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ:- 

Watch Video Solution

(√3 + √2)
6

− (√3 − √2)
6

31. ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

(a2 + √a2 − 1)
4

+ (a2 − √a2 − 1)
4

32. ਪ੍ਰਸਾਰ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨਾਂ ਪਦਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ 

ਦਾ ਲਗਭਗ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

(0.99)5

https://dl.doubtnut.com/l/_naSqd1uXM0sC
https://dl.doubtnut.com/l/_uxHn2pzCL5Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_uAieYIE2KUKc


Example

Watch Video Solution

1.  ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x2 + )
4

, x ≠ 0
3

x

2. a ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ  ਦੇ ਵਿਸਤ੍ਰਿਤ ਰੂਪ

ਵਿੱਚ 17ਵਾਂ ਅਤੇ 18ਵਾਂ ਪਦ ਬਰਾਬਰ ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

(2 + a)50

https://dl.doubtnut.com/l/_uAieYIE2KUKc
https://dl.doubtnut.com/l/_946WTzyF658j
https://dl.doubtnut.com/l/_NTXBAzjGX4S6


3. ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਦਾ ਗੁਣਾਂਕ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x + 2y)9
x6y3

4. ਦੋ ਪਦੀ ਪ੍ਰਸਾਰ  ਵਿੱਚ ਦੂਸਰਾ, ਤੀਸਰਾ ਅਤੇ ਚੌਥਾ

ਪਦ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 240, 720 ਅਤੇ 1080 ਹੈ। x, a ਅਤੇ n ਪਤਾ

ਕਰੇ।

Watch Video Solution

(x + a)n

https://dl.doubtnut.com/l/_NTXBAzjGX4S6
https://dl.doubtnut.com/l/_KdY098zO0xGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ld0Eacuc0iqy


5.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਲਗਾਤਾਰ ਪਦਾਂ ਦੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ

ਦਾ ਅਨੁਪਾਤ 1 : 7 : 42 ਹੈ,n ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(1 + a)n

6.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ x ਤੋਂ ਸੁਤੰਤਰ ਪਦ ਪਤਾ

ਕਰੋ ।

Watch Video Solution

( x2 − )
6

3
2

1

3x

https://dl.doubtnut.com/l/_a23SLp67tUr1
https://dl.doubtnut.com/l/_CA2hVusogJQw


7. ਜੇਕਰ  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ,  ਅਤੇ  ਦੇ

ਗੁਣਾਂਕ ਅੰਕਗਣਿਤਿਕ ਲੜੀ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ

.

Watch Video Solution

(1 + a)n
ar− 1 ar ar+ 1

n2 − n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

8. ਦਿਖਾਉ ਕਿ  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਮੱਧ ਪਦ ਦਾ

ਗੁਣਾਂਕ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਦੇ ਦੋ ਮੱਧ ਪਦਾਂ ਦੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ

ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਵੇਗਾ।

Watch Video Solution

(1 + x)2n

(1 + x)2n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lo0J0EYTwwFm
https://dl.doubtnut.com/l/_XuSQi2WZlA5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xAgkXeZviHKz


9.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਅੰਤ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਤੋਂ r ਵਾਂ ਪਦ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x + a)n

10.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ x ਤੋਂ

ਸੁਤੰਤਰ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੇ |

Watch Video Solution

( 3√x + )

18

, x > 0
1

2 3√x

https://dl.doubtnut.com/l/_xAgkXeZviHKz
https://dl.doubtnut.com/l/_nLWQmVt3WIuW


11. ,ਤੇ m ਪ੍ਰਾਕਿਤਕ ਸੰਖਿਆ ਹੈ, ਦੇ

ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨ ਪਦਾਂ ਦੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 559 ਹੈ।

ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ  ਵਾਲਾ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(x − )
m

, x ≠ 0
3

x2

x3

12.  ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਵਿੱਚ (r - 5)ਵੇਂ ਅਤੇ (2r - 1)ਵੇਂ ਪਦਾਂ

ਦੇ ਗੁਣਾਂਕ ਬਰਾਬਰ ਹਨ । r ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

(1 + x)34

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZqW2SECwt3L
https://dl.doubtnut.com/l/_ocY9bFR187mT

